

## Общая информация

Первоочередной критерий, обеспечивающий привлекательность страны для мирового сообщества, - это международный имидж. Исходя из этого контекста, международные организации при проведении своих мероприятий учитывают возможности и ресурсы страны, а также ее позиции



в глобальном масштабе. До сих пор в Азербайджане было проведено большое количество мероприятий международных организаций на политические, экономические и гуманитарные темы. К этому ряду можно отнести и международные спортивные соревнования, форумы, конференции, конкурсы на различные темы. Учитывая это, можно с уверенностью сказать, что Азербайджан является уникальным местом проведения международных мероприятий.

Превратившись в самую престижную площадку для организации многочисленных мероприятий, наша республика достойно провела их все. В 2024 году Азербайджан организовал крупнейшее международное мероприятие - 29-ю сессию Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29).

Азербайджан, известный как надежный партнер в системе современных международных отношений, является ведущим государством Южного Кавказа и выступает экономическим, политическим и гуманитарным центром региона. Наша страна уже имеет достаточный опыт проведения мероприятий международного уровня. В качестве примера можно привести Гран-при Азербайджана Формулы-1, песенный конкурс «Евровидение», I Европейские игры и IV Игры исламской солидарности, Бакинский международный гуманитарный форум, Всемирный форум по межкультурному диалогу, Глобальный Бакинский форум и Глобальный медиафорум, Саммит религиозных лидеров, министерская встреча Движения неприсоединения и др. Достойно принявший столь важные международные мероприятия Азербайджан на самом высоком уровне организовал также COP29, 19-ю Встречу сторон Киотского протокола и 6-ю Встречу сторон Парижского соглашения. В течение двух недель все внимание мировой общественности было приковано к Баку, город принял около 70-80 тысяч иностранных гостей. Это мероприятие внес существенный вклад в дальнейшее повышение международного авторитета Азербайджана, еще раз продемонстрировал, что нашей стране присущи общечеловеческие ценности как неотъемлемая часть цивилизованного мира.

На заключительном пленарном заседании 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) была полностью одобрена статья 6 Парижского

соглашения. Это знаменует собой конец десятилетия переговоров о высокоинтегрированных углеродных рынках. Этот вопрос был одним из главных приоритетов Председательства COP29, которое привело стороны к данному важному достижению посредством интенсивных двусторонних технических и политических переговоров. Эта стратегия помогла положить конец многолетнему тупику и завершить последний важный пункт Парижского соглашения. Статья шестая предусматривает создание надежных и прозрачных углеродных рынков для стран, сотрудничающих в достижении климатических целей. Ожидается, что это трансграничное сотрудничество снизит стоимость Национальных климатических планов (NDC) реализующих стран до 250 миллиардов долларов в год. Председательство COP29 поощряет реинвестирование этих средств в более масштабные климатические амбиции. Следующее поколение NDC, которое будет представлено в феврале, имеет решающее значение для надежд мира на достижение цели в 1,5 градуса. Статья 6 соглашения, касающаяся одной из самых сложных и технически запутанных проблем климатической дипломатии, включает в себя вывод из эксплуатации угольных заводов, строительство ветряных станций и посадку лесов. Это означает новую волну инвестиций в развивающийся мир. Единогласное решение по шестой статье сыграет важную роль в обеспечении целостности окружающей среды. Это решение раскроет огромный потенциал для увеличения глобальных инвестиций в климат путем обеспечения прозрачности и устойчивости углеродных рынков посредством реального, постепенного, поддающегося проверке и измерению сокращения и ликвидации выбросов. Принятые руководящие принципы и положения призваны обеспечить сохранение практичности и инклюзивности углеродных проектов. Эти руководящие принципы и правила призваны гарантировать, что углеродные проекты сохраняют свою практичность и инклюзивность, уважают права человека и поддерживают устойчивое развитие, включая предоставление странам и разработчикам проектов возможности уверенно сотрудничать в рамках Парижского соглашения.

На пленарном заседании было принято историческое решение обеспечить полное введение в действие Фонда для возмещения потерь и ущерба, которого с нетерпением ждали развивающиеся государства, включая малые островные, наименее развитые и африканские страны. Это соответствует приоритету, установленному Президентом Азербайджанской Республики Ильхамом Алиевым для решения проблем, вызванных воздействием изменения климата на малые островные страны в рамках Председательства COP29.

На пленарном заседании также было принято решение оказать финансовую и техническую поддержку развивающимся странам в области наращивания потенциала и подготовки Двухгодичных отчетов о прозрачности в соответствии со статьей 13 Парижского соглашения. Резолюция включает в себя реализацию Расширенной системы прозрачности, установленной статьей 13 Парижского соглашения, включая финансовую и техническую поддержку для подготовки Двухгодичных отчетов о прозрачности развивающимися странами.

В документ также включена Бакинская глобальная платформа прозрачности климата - инициатива Председательства COP29. В этом решении государствами-участниками приветствуются действия Председательством COP29 в области прозрачности климата, включая организацию ряда форумов и тренингов по наращиванию потенциала, посвященных прозрачности климата, создание Бакинской глобальной платформы прозрачности климата, являющейся основным наследием COP29 в области прозрачности климата.

На пленарном заседании была принята Новая коллективная количественная цель по климатическому финансированию, которая является основным приоритетом COP29.

Согласно документу, будет обеспечено доведение к 2035 году цели совместной мобилизации развитыми странами на климатические действия в развивающихся государствах со 100 миллиардов долларов США до как минимум 300 миллиардов долларов США в год. Эти средства будут предоставлены из всех возможных источников, включая государственные, частные и многосторонние. Документ призывает развивающиеся страны внести свой вклад в климатическое финансирование на добровольной основе.

На пленарном заседании также был утвержден ряд других документов, в том числе «Гендерные вопросы и изменение климата», «Глобальная адаптационная цель», «Амбиции Шарм-эль-Шейха по смягчению последствий и рабочая программа по реализации».

Решения, принятые по итогам 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29), имеют исключительное значение для будущего человечества и еще раз продемонстрировали лидерские способности и международный авторитет Азербайджана. Официальный Баку мобилизовал все силы для завершения мероприятия, начавшегося 11 ноября, на котором проходили дискуссии по глобальным климатическим изменениям, принятием решений, ожидаемых странами мира, особенно развивающимися государствами. Азербайджан успешно справился с широкомасштабным мероприятием, продемонстрировав организаторский талант высокого уровня в этой сфере. Наглядным свидетельством этого является то, что все стороны единогласно решили официально поблагодарить Азербайджан за организацию COP29 на высоком уровне.

### ***Стратегия перехода Азербайджана к зеленой экономике***

Проведение COP29 в Азербайджане можно рассматривать как важнейшее событие 2024 года и логическое продолжение стратегии страны по переходу к зеленой экономике. Объявление Распоряжением Президента Азербайджана 2024 года «Годом солидарности во имя зеленого мира» в нашей стране является подтверждением значения, придаваемого данной миссии. Эта инициатива носит не просто символический характер, она является желанием Азербайджана стать образцом для стран, стремящихся добиться позитивных экологических изменений, и в то же время это шаг, отражающий его твердую приверженность, стратегические цели и активные меры по построению более зеленого и более здорового будущего для следующих поколений. Глядя на проделанную работу и поставленные цели, мы видим страну, которая не ограничивается обещаниями, а достигает конкретных результатов посредством стратегических экологических решений.



Своей практической деятельностью эта страна доказывает свою значимость для экономики зеленой энергетики. Так, Азербайджан поставил перед собой задачу сократить количество парниковых газов на 35 процентов к 2030 году и на 40 процентов к 2050 году по сравнению с 1990 годом.

Азербайджан является одной из стран, обладающих высоким потенциалом возобновляемых источников энергии. Согласно подсчетам, технический потенциал возобновляемых источников энергии нашей страны составляет 135 гигаватт на суше и 157 гигаватт на море. Экономический потенциал возобновляемых источников энергии - 27 гигаватт, в том числе 3 тыс. мегаватт ветровой энергии, 23 тыс. мегаватт солнечной и 380 мегаватт биоэнергетики. Потенциал горных рек оценивается в 520 мегаватт.

### ***Подготовка ведется на самом высоком уровне***

Ни у кого нет сомнений в том, что Азербайджан выполнил возложенную на него задачу и провел COP29 на высочайшем уровне. Для надлежащего проведения подготовительной работы была сформирована команда и мобилизованы все учреждения. Соответствующим Распоряжением Президента Азербайджана был создан Организационный комитет в связи с проведением в Баку 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (COP29), 19-й сессии Встречи сторон Киотского протокола и 6-й сессии Встречи сторон Парижского соглашения.



Первое заседание Организационного комитета под председательством руководителя Администрации Президента Азербайджанской Республики Самира Нуриева состоялось 22 января. На встрече подчеркивалось, что будут приняты все необходимые меры для проведения COP29 на самом высоком уровне. Также была предоставлена информация о проделанной работе по реализации поставленных Президентом Азербайджана задач, связанных с COP29, была выражена готовность нашей страны к конструктивному сотрудничеству и диалогу в процессе подготовки к COP29 с государствами, международными структурами, международными неправительственными организациями, гражданскими обществами, местными и международными СМИ, другими партнерами. В заключение заседания были даны поручения, связанные с деятельностью Секретариата Организационного комитета, президента COP29, команды главного спикера, Операционной компании, завершением Плана мероприятий по организации и проведению COP29 и другими соответствующими вопросами.

### *Азербайджанская модель в борьбе с изменением климата*

Изменение климата уже является неоспоримой реальностью для всех государств. Широкое использование всех видов минерального топлива и, как следствие, увеличение объема выбросов парниковых газов в атмосферу привели к повышению глобальной температуры. Ввиду глобального потепления изменились погодные условия: экстремальные погодные явления и стихийные бедствия происходят все чаще. Участились такие явления, как лесные пожары, наводнения, ураганы, оползни и засухи. Стремительно меняющийся климат создал проблемы со здоровьем людей и поставил под угрозу исчезновение многих видов животных. По этим причинам можно сказать, что проведение крупнейшего мероприятия в мире - COP - не является односторонним вопросом. В контексте изменения климата на международную общественность и страны мира ложится большая ответственность.

Напомним, что подписанное в 2015 году Парижское соглашение впервые объединило все государства вокруг общей цели борьбы с изменением климата. С Парижским соглашением страны достигли исторической договоренности об удержании роста глобальной средней температуры на уровне ниже 2 градусов Цельсия по сравнению с доиндустриальным периодом и сохранении его на уровне 1,5 градуса. С тех пор переговоры продолжаются в соответствии с Дорожной картой и целями, установленными Парижским соглашением.



Реальность такова, что, хотя все говорят об этой глобальной проблеме, очень мало стран предпринимает конкретные шаги в этом направлении. Ряд стран вообще не выполняют свои обязательства в этой сфере. Однако, как всегда, и на этот раз Азербайджан выполнит свою миссию на высоком уровне и создаст новую азербайджанскую модель в борьбе с изменением климата.



В отличие от прямолинейной модели экономики, азербайджанская модель предусматривает долгосрочную выгоду от природных ресурсов и продукции путем повторного использования или переработки. Эта модель экономики замкнутого цикла позволит Азербайджану бороться с загрязнением, истощением ресурсов, утратой биоразнообразия, которые являются решающими факторами, влияющими на окружающую среду, а также создать устойчивые модели производства и потребления, реализовать индикаторы устойчивого развития ООН в области борьбы с изменением климата, стимулировать инновации и новую деловую активность. Предложенную модель можно успешно применить на территориях, освобожденных от 30-летней оккупации Арменией. Апробация азербайджанской модели на освобожденных от оккупации территориях может стать важным этапом в борьбе с изменением климата.

COP29, которая прошла в нашей стране, позволила создать новые подходы к изменению климата и способствовала сотрудничеству между различными заинтересованными сторонами. Все другие страны, также как и Азербайджан, должны внести свой вклад в решение этой проблемы. Значение финансирования в борьбе с изменением климата растет с каждым годом. Можно сказать, что в ходе долгосрочных переговоров страны запрашивают финансовую поддержку в различных областях, таких как сокращение последствий изменения климата, адаптация и укрепление климата. Развитые и развивающиеся страны заявляют, что создадут фонд в размере 100 миллиардов долларов для решения этой проблемы. Но этот вопрос существует пока только на словах. COP29 поощрила развитые страны на выполнение своих обещаний финансовой поддержки.